

## **Изменение соглашений об избежании двойного налогообложения как мера по деофшоризации в Российской Федерации.**

**Научный руководитель – Крохина Юлия Александровна**

***Андреанова Наталья Геннадьевна***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра правовых дисциплин, Москва, Россия  
*E-mail: natalia.g.andrianova@yandex.ru*

В Российской Федерации довольно остро стоит проблема оттока капитала за рубеж. В 2018 году чистый отток капитала из России составил \$63,3 млрд, что в два с половиной раза больше, чем в 2017 году [5]. В 2019 году отток капитала составил \$26,7 млрд рублей [6]. Сохранение высокого объема оттока капитала в 2020 году, а также пандемия коронавирусной инфекции, приведшая к необходимости государственной поддержки экономики России, привели к необходимости введения дополнительных мер, затрудняющих отток капитала за рубеж.

Международные соглашения об избежании двойного налогообложения являются одним из важных источников налогового права [1,2], их основной задачей является распределение прав на взимание налогов при трансграничной деятельности налогоплательщиков, однако зачастую они недобросовестно используются в схемах налогового планирования для снижения налоговой нагрузки. Так, благодаря использованию пониженных ставок на проценты и дивиденды, предоставляемые в рамках международных налоговых соглашений, налогоплательщики получают возможность выводить денежные средства в низконалоговые юрисдикции.

В конце марта 2020 года В. В. Путин в своем обращении к гражданам России предложил облагать «все выплаты доходов (в виде процентов и дивидендов), уходящие за рубеж, в офшорные юрисдикции, адекватным налогом». Президент отметил, что это потребует корректировки соглашений об избежании двойного налогообложения с некоторыми странами [3].

Практически сразу после обращения Президента РФ российская сторона направила запрос за изменение соглашений об избежании двойного налогообложения Кипру. Анализируя динамику оттока капитала именно на Кипр (в 2018 г. в эту юрисдикцию было выведено более 1,4 трлн руб., а в 2019 г. - более 1,9 трлн руб. [7]), решение об изменении соглашения выглядит закономерным. 2 сентября 2020 года было принято решение о подписании Протокола о внесении изменений в Соглашение [4]. Ежегодные дополнительные поступления в бюджет РФ от повышения налоговой ставки на дивиденды, по предварительным оценкам, составят 130-150 млрд руб. [8] Аналогичные протоколы были подписаны с Мальтой и Люксембургом. Позже изменить соглашения было предложено также Нидерландам, а, по словам вице-премьера Алексея Оверчука, Россия может обратиться также к властям Швейцарии и Гонконга с предложением изменить соглашения об избежании двойного налогообложения [9]. Первоначальной задумкой было ограничение вывода российского капитала в, так называемые, «транзитные» юрисдикции, однако сейчас мы наблюдаем тенденцию максимального расширения перечня соглашений для внесения изменений.

Достижение целей деофшоризации возможно только с помощью соблюдения принципа баланса частных и публичных интересов. Для этого необходимо четко проанализировать

стратегию изменения соглашений об избежании двойного налогообложения, а также использовать взвешенный подход, так как такие действия, оказывают влияние, в том числе и на организации, осуществляющие реальную экономическую деятельность.

### Источники и литература

- 1) Налоговое право: Учебник для вузов. / Под ред. Пепеляева. М.: Альпина Пабlishер, 2017. 796 с.
- 2) Шахмаметьев А.А. Международное налоговое право. М.: Международные отношения, 2014. 824 с.
- 3) Обращение Президента России от 25.03.2020 «К гражданам России», "Российская газета", № 65, 26.03.2020.
- 4) Распоряжение Правительства РФ от 02.09.2020 N 2229-р "О подписании Протокола о внесении изменений в Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Кипр об избежании двойного налогообложения в отношении налогов на доходы и капитал от 5 декабря 1998 г.", "Собрание законодательства РФ", 07.09.2020, N 36, ст. 5695
- 5) Отток капитала из России превысил с начала года \$25 млрд. [Электронный ресурс] URL: <https://www.rbc.ru/finances/09/04/2019/5cacade39a79476218bc7f54> (дата обращения 21.10.2020)
- 6) Чистый отток капитала из России в 2019 году снизился в 2,4 раза. [Электронный ресурс] URL: <https://tass.ru/ekonomika/7547165> (дата обращения 21.10.2020)
- 7) Кипр по двойному тарифу. [Электронный ресурс] URL: <https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2020/08/03/835884-kipr-dvoynomu> (дата обращения 21.10.2020)
- 8) Россия и Кипр изменили условия налогового соглашения. [Электронный ресурс] URL: <https://tass.ru/ekonomika/9164483> (дата обращения 21.10.2020)
- 9) Россия может изменить налоговые соглашения с Гонконгом и Швейцарией. [Электронный ресурс] URL: <https://www.vedomosti.ru/economics/news/2020/08/11/836360-nalogovie-soglasheniya-s-gonkongom-i-shveitsariei> (дата обращения 21.10.2020)